

提到被列宁誉为十一世纪伟大的改革家王安石，人们常会谈到《鄞县经游记》（以下简称经游记），但由于历史的沿革，他经游过的路线有些已是不甚明了，很有探索一下的必要，权当是千年之后的再一次经游吧！

1047年也即庆历七年的冬日，年轻的王安石满怀济民之志，风尘仆仆，冒着仲冬寒风，前往任职的鄞州境内作实地考察，为整治鄞州的山水不辞辛苦，也使后人看到了他那勤于职守的履迹轨迹。

那一日，是十一月初七（1047年11月26日），王安石“自县出，属（嘱）民使浚渠川”。因当时鄞州县署与明州奉国军部，即明州府同处一地，位于明州城内。王安石首石曰“自县出”，也就是走出了明州县城。

而此时鄞州境内有两个乡在城区内，东为武康乡，西是东安乡。王安石当日“至万灵乡之左界，宿慈福院”，那么，王安石应是东出武康乡，首先来到了县境东北，辖赤城里及盛店村、尚书村，现今为邱隘、梅墟一带的万岭老界乡，夜宿于今邱隘镇政府处的旧“慈福院”。

第二日，“升鸡山，观碶工凿石，遂入育王山，宿广利寺”。这是王安石到的第二站。广利寺即为阿育王寺，因大中祥符元年，即公元1008年，宋真宗将阿育王寺敕名为“阿育王山广利禅寺”，故而有了育王山和广利寺之称，现今为宝幢、童童一带处于县境东的阳堂乡境内。

倒是这“鸡山”为何地呢？是村名还是山名，有点令人费解。

有人说，现五乡镇境内有个石山弄

我国的生肖文化源远流长，农历新年是乙未年了。在十二生肖排行中，“未”属羊，故人们习惯把新年称为“羊年”。

我国古代最早驯养的动物，著名的叫作“六畜”。“六畜”是指猪、牛、羊、马、鸡、狗。羊在六畜中榜上有名。古代的祭祀，有用三种牲口的，有用五种牲口的，内中都少不了羊。“三牲”是古代祭祀用牛、羊、猪。《礼记·祭统》就提到：“三牲之俎”。“五牲”是指祭祀用五种牲口，那比较郑重了。《左传·昭公十一年》就有记载：“五牲不相为用。”哪五种？看杜预注：“牛、羊、豕、犬、鸡。”

羊是人们熟悉的家畜之一，在我国，羊的饲养已有五千多年的历史。《诗经·王风·君子于役》就有句曰：“日之夕矣，羊牛下来。”傍晚人们将牛羊赶回来了。我国主要饲养山羊和绵羊。因为羊形体适中，性格温顺，便成为人类理想的驯养动物。羊为人们所熟知，在汉字中也是有流传下来的。比如，翻开《汉字大字典》，以“羊”为部首的汉字多达204个。“羚羊挂角”、“亡羊补牢”、“羊肠小道”等成语也不计其数。

羊乃吉祥之物。羊年之所以吉祥，凡是了解汉字“六书”的人都知道的。早期汉字的羊，就画成一只羊头，有下弯的双角，有竖起的双耳，有一条鼻梁，后来越来越简单，就成为现在的“羊”字，两支角、一条长尾还是看得出来的。这是从象形角度看。

至于谐声，古代汉语中吉祥的“祥”又与“羊”声相近，韵母相同，于是羊就有吉祥的含义了。汉代有的刀铭和镜铭上，早就将“吉祥”写成“吉羊”，可见来源甚古。一直到清代，学者阮元在《积古斋钟鼎彝器款式九·汉洗大吉羊洗》里面还这样写：“大吉羊，宜用。”就是说，这器物很吉祥，很适宜用。

很久以前，人们就将“羊”和美好联系起来。“羊”加“大”，便是“美”

【思想散墨】

## 灵羊起步赴新征程

金锡逊

### 手工年糕

宁波人喜欢吃年糕，就像北京人喜欢吃饺子，山东人喜欢吃枣饽饽，过年的时候总少不了来上几口。

据说宁波年糕在清宣统时期已经颇为流行。对我而言，二十年前，在奉化老家围着大人们观赏水磨年糕手工制作过程的画面，却依旧历历在目。

那时候，村里的老粮站，是惟一一个能够众人参与手工制作年糕并且拥有大型器械的地方，每当轧年糕的机器“隆隆”响起的时候，总是会有许多大人小孩将这里围得水泄不通，瞪大了双眼，在米香扑鼻的诱惑中等待热气腾腾的年糕出炉。

宁波的水磨年糕之所以香糯可口，主要得力于江南特产的糯米。所以，制作年糕的第一道工序，便是要把大量的糯米碾成米粉。糯米粉越纯，制作出来的年糕越是软糯，老宁波尤其喜欢软糯的口感。当然，若是嫌年糕太过于软糯而容易粘牙，也可以在糯米粉中掺一些粳米粉，增加年糕的韧度，用来调节口感……

村中的一个自然村名为几山村，而村旁还有座土名为鸡山的小山冈，历史上又是鄞州开采鸡山石的石矿所在地，且又地处鄞东塘河上一条较小的支流尽头，是东向去育王山广利寺的上岸通道。

由此可见，王安石从今邱隘出发之后，踏步涉河，沿着鄞东塘河边上的小河沟考察，前行来到了几山村旁，见山中有座石矿，他就登上了山冈，来到了开凿石料的碶工边，了解了一些修筑碶闸及河江治理与用石的相关信息，尔后，又翻过了这座并不算太高的鸡山继续东行，来到了广利寺。

“雨，不克东。辛巳，下灵岩，浮

石漱之壑以望海，而谋作斗门于海滨，宿灵岩之旌教院。”这是王安石接下来的又一段行程了。想是下雨天，留客天，难以东行，留在广利寺，与寺内长老说禅论儒，续叙友情，连续逗留了两天。

“辛巳日”为第五天，记为“下灵岩”。第六天为“壬午日”，文中未明确记明时日，只记有“宿灵岩之旌教院”等字样，想是仍在灵岩石漱一地。

第七日，王安石又明确记有“癸未，至芦江，临决渠之口，转入于瑞岩之开善院，遂宿。”

这近日的行程，王安石是排得满满的。

他进入到了灵岩乡境后，曾来到了石漱村边的石秃山上，对芦花港江河一带的地形状况作了认真的考察，并下山

察看了石漱村旁的碶闸桥。然后，沿着那数十华里长的芦花港江河，途径灵岩、太丘等乡村，一直奔波到海晏乡境内的入海处，与当地的官员和百姓一起，商谋作“穿山碶”、筑海塘，以整

字，美丽，羊大为美。直到今天简化字，还明显看得出来。羊喜欢干燥整洁，食草饮泉，洁身自好，远离污秽。“羊”加“丑”，是“羞”，“珍馐”就是美食呀，“玉盘珍馐值万钱”呢。“羊”加“我”，是繁体的“义”（義）字，有“善”的意思。五味调和则称为“羹”，里面藏着个“羊”，有“羊”就有鲜味，不信？看看那个“鲜”字，右边不就又是“羊”了吗？

艺术家常常以羊的形象进行创作。

远古的岩画中已经出现了它的身影，古代陶器上画有它的倩影。商代有“回羊方樽”、“三羊铜罍”，汉代有“羊形铜灯”，唐代有“三彩陶羊”。当代年画、剪纸中随处可见羊的形象。

“喜羊羊”的动画更是让

小家伙们喜笑颜开。

陶器工艺品，常常制成三只羊聚在一起，这就是人们听到的吉祥语“三阳开泰”。照《易经》的说法，正月是“泰卦”，三阳生于下，冬去春来，阴消阳长，有吉利的象，所以每逢岁首，便借此歌颂吉祥。今逢羊年，肯定有些商家喊出“三阳开泰”了。羊是驯良的动物，但是《诗经》说“三百维群”，很多的羊团结起来就是力量，给那些瞧不起群众的人一个惊醒。

羊在古人心目中

还是正义的象征。王充

《论衡·是应》篇记载，

皋陶治狱，辅以独角之

羊，这种羊对犯罪嫌疑

人“有罪则触，无罪则不触”，非常灵验。

到战国时秦楚等国的御史、狱吏等

执法者都佩戴着独角神羊图案的冠服，以示庄严神圣。这种独角羊名叫“獬豸”，后来一直作为历代执法者的官服图案，竟一直延续到清朝末年。

羊又被奉为孝道的楷模。羔羊似乎

很懂得母亲的艰辛与不易，总是跪着吃奶。羔羊跪乳，乌鸦反哺，这两个成语承载着孝道文化，代代相传。

说不尽的羊，“喜羊羊”的年，令

我们欢喜万分。

书联一副曰：“骏马腾飞成壮举，

灵羊起步赴新程”。祝新年大吉！

远古而神圣的乐琴  
抒发着铮亮亮的信息  
华夏的儿女骨子里  
铸就飒爽与英气  
纵然历史的长空  
变幻莫测 沧桑万千  
可舞者的追寻  
始终是祥和与富裕  
让一曲明媚春光  
洒遍人间每一处土地  
让一首清纯秋水  
洗涤广袤碧空的俗气  
风雨过后见彩虹  
谱写龙的传奇  
远古与明天的交织  
圆一个梦的美丽

## 琴声

陈寅 图/文

盆之中，上锅开蒸。由于糯米粉蒸熟的年糕颇具黏性，所以还需事先在蒸盆内侧涂上一些猪油，防止年糕粘盆。

至于喜欢什么样的口味，可以在和米粉的清水中准备材料。不过，我们奉化老家的手工年糕，多是直接用清水和成，不加任何调料。

刚轧出来的年糕，只要稍待冷却，便可直接食用。我们会把年糕掰成两半，在中间夹上榨菜、咸菜等开胃小菜，一口咬下，满嘴香糯中带着丝丝咸味，幸福与满足感油然而生。人间美味，不过如此。

另外还有白蟹炒年糕、小黄鱼年糕汤、大头菜烧年糕等各式各样的做法，皆是宁波人喜欢的年糕烹制方式，甚至在海内外名声斐然，众口称赞。

尽管我已有多年未曾见过手工制作年糕了，但是每当春节期间，手里捧着一碗热气腾腾的年糕汤，心中不禁回味着儿时家乡的手工年糕，耳畔也仿佛响起“年糕年糕年年高”的熟悉的童谣……

### 海鲜米豆腐

听说米豆腐的制作技艺被列为宁波市非物质文化遗产，我着实欣喜了一

锅中煮，用的是村里逐渐被淘汰的烧柴土灶。因为只有土灶够大，能够架得下一口大锅，奉化人也称之为大镬。

一边煮着，一边要用木杖在锅中不停地搅拌，直到将原本液体的水粉搅拌至浓稠的糊状为止。

看到大人满头大汗不停地重复着搅拌这个单调至极的动作，孩子心性的我耐不住无聊，早已跑出家门和小伙伴们

玩起了摔炮。

如今回想起来，制作米豆腐不仅仅需要注重工序，还需要足够的体魄和耐性，要不然很可能就会煮出一大锅米糊来。

制作完成的米豆腐经过冷却以后，

一般都是被切割成方块保存起来，外形与豆腐极为相似，不知道这是否是它名字的由来。

米豆腐制作起来不简单，烧煮起来

也非常讲究。要用鸡汤做汤底，拌上肉丝、鸡丝、蛋丝等五花八门的配料，海

鲜则是加入新鲜的牡蛎，也就是生蚝，按照奉化方言来讲叫作“蛎黄”。

在奉化，蛎黄以生吃居多，直接撬

开外壳，便是一道美味，鲜有将它来烧

制菜肴的。把蛎黄加入米豆腐里烹煮，不但能增加汤的鲜味，更能添其自身爽滑的口感，与其他配料相得益彰。朋友们若想一尝鲜味，但又对生吃海鲜尚带犹豫的，不妨来尝一尝莼湖的海鲜米豆腐，能够享受到前所未有的渔家风味。

山庄或是田庄内用餐，故记载了“食大梅山之保福寺”之句。如此解释，王安石的记载和前行路线也就明了。

接下来就是“过五峰”的难题，这“五峰”是何地？原来这“五峰”即为“五峰寺”，原位于横溪田黄村前的山岙里，也就是在王安石欲“具舟以西”的路上。只是这座寺院已于解放初期的那次大台风中倒塌，以至于今不知这“五峰”是何地了。

还有，王安石“复具舟以西，至小溪，以夜中”，看似十分明白，其实是有疑团的。王安石不是具舟乘船吗？是的，但他在途中是否还需经过其他乡村呢？

因为从鄞塘乡西行到小溪所在的句章乡，两乡之间还有一个属现今栎社、洞桥一带的光同乡，王安石要“复具舟以西”，是难以逾越这光同乡的。因而，这光同乡也就是他所经过的第十乡，而王安石“夜中”即“夜半子夜时”，所到的小溪所在的句章乡，则是所到的第十一个乡了。

第十一日为“丁亥日”，王安石的记载为“质明，观新渠及洪水湾，还食普宁院。日下昃，如林村，夜未中，至资寿院”。说的是天亮时，他去巡看了新修成的水利灌渠及洪水湾，于太阳偏西傍晚时，到了林村，即到了今古林、凤岙、云洲一带的桃源乡，将半夜时，他方才找到了资寿院，寻求就食和借宿。

第十二日为“戊子日”，《鄞县经游记》文记载的有“戒桃源、清道二乡之民以其事”。因清道乡辖横山里及高桥村、沈家店等，在县城西即今望春、古林一带，又因该时广德湖未毁，故桃源

源、清道二乡位于广德湖的西北和东北方向，那清道乡也就是王安石所视察的第十三乡了。

此日后，文中未有日期和能予以分别时间的字样出现，只以“而余遂归云”的短句结尾。细心的人可能会问，王安石《鄞县经游记》中写的有十四乡，这里怎的只说是十三乡了？其实，这十四乡是处于县城城区内西侧的东安乡，王安石从西北清道乡返回，那在城东的东安乡岂有不经过之理。

由此可见，王安石这次考察是从东向出发，到了现北仑穿山一带海隅后折回；至育王寺后转向东南，到天童寺后又折回至东吴；尔后乘舟斜向西南，从现莫枝堰下从鄞东中塘河折向鄞东前塘河，从东钱湖北擦西岸而行，进入到今横溪境内。他陆上行走十余里后乘舟西向行到小溪（鄞江），后又沿着小溪江往北到林村；然后又沿着广德湖从西向西北后又折向北东，再折回向南回到古林，经过了一个大圆圈的经游，确是将全鄞州的水网地区，全都跑了够。如果单从这一点上看，说王安石上任不久就考察了全县境那是可以的。

不过，在这里还需附带说一下，其时鄞州有十九个乡，王安石文中只提到了经游过的十四乡，还有五个乡未提到。这五个乡是何地呢？其中的四个乡较为明确，即位于海岛地区的蓬莱、安期、富都三乡；外加一个处于小溪西侧，即县城最西南角的今龙观、樟村一带的通远乡。未能明确的一乡为万岭手界乡，或为上面说到的位于鄞塘乡与句章乡之间的光同乡，但从途经路线图现实分析，可基本认定该一未到的乡为万岭手界乡。

### 生活杂记

## 七草粥

曲水

一个朋友去了日本后，经常会在电话里跟我聊起日本的旧民俗，说是岛国的大和民族，一到小寒那天，就要吃“七草粥”。但据我所知，日本其实是在明治改革以后才开始采用西历，同时也正式规定于正月七日食“七草粥”。不过说来说去，后来我发现这一切都是误解。实际上，这吃“七草粥”的风俗，渊薮还在我堂皇中华。因为在《晋书·五行志》里面有明确记载江南一带的民俗是“正月七日为人日，以七种菜为羹，剪彩为人或缕金箔为人额外贴屏风，亦戴之头髮”。又造华胜以相遗。

“七草粥”，顾名思义便是用七种菜为食材，烧制的粥。不过这七种菜究竟是哪七种？在历代卷帙浩繁的古籍中似乎没有确切的定论。就我们宁波地区来说，百姓人家一般是将鲜嫩的冬笋切成片，还有香气独特的慈姑，以及既可口又能点缀色彩的芥菜、青菜、萝卜、茎蓝这几种蔬菜。既然古老相传要在人日食七草粥，那么首先就得搞清楚所谓的“人日”是哪一天？这也依然是咱们中国的传统。在古代开天辟地的远古神话中，有女娲“以一日做鸡，七日做人”的说法。西汉东方朔的《占书》里也说“岁后八日，一日鸡，二日犬、三日豚、四日羊、五日牛、六日马、七日人。八日谷，其月晴明，则所生之物育，阴则灾”的话。它的意思是说以七日这一天来进行占卜，倘若这一天是晴天，那么就可以人丁旺盛，如果当日阴雨连绵，那就有可能发生天灾人祸。

不过咱们宁波人在正月初七这一天里面，不少家庭其实不一定会遵照旧俗吃“七草粥”。倒是会吃一些杂煮的美味。家庭主妇们愿意将鲜嫩的冬笋切成片，还有香气独特的慈姑，以及既可口又能点缀色彩的芥菜、青菜、萝卜，甚至肉丸、虾丸等都放进锅子里面一起煮熟。片刻之后，打开锅盖，那是浓香萦绕，满室鲜香。这一锅美味中的食材看上去似乎不经意间随便放置的，其实绝对是经过了漫长岁月里民间智慧的层层挑选的。细论起来，还十分讲究。不仅考虑到味觉，还要兼顾新年正月里面中国人最看重的吉祥寓意。比如说芥菜吧，那就是取“聚财”的谐音，有着非常好的含义。而“筍”的谐音在吴地语汇中发音类似清醒的“醒”字。所以大人们常会叮嘱家中孩童多吃点“筍”，这样过完新年去学校读书的时候，脑子会更加清醒，读书成绩自然也就愈发好了。

事实上，宁波人吃汤圆应当是从冬至就已经开始的。